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TASUTA

Mihkli kiriku 
juurde pannakse 
teavitustähis
10. oktoobril, algasid Mihkli kiriku juures ette-
valmistustööd Ida-Virumaa rekordpaikade 
projekti teavitustähise paigaldamiseks. 
Esmalt tehti uuring, mille käigus selgus, ega 
teavitustähise püstitamiseks rajatava alusvun-
damendi kohas mõnd arheoloogilist leidu maa 
sees peidus pole. Selleks viidi läbi väike arheo-
loogiline uuring, mille käigus kaevati läbi 2 × 2 
meetri suurune maa-ala. 
Mihkli kiriku kohta olev tähis plaanitakse pai-
galdada muruplatsile Wironia hotelli vastu, 
mänguväljaku ja nn kirikuaugu vahele, kust 
avaneb vaade kirikuhoonele ning millest 
kujundatakse pildistamiskoht kõigi huviliste 
jaoks.
Ida-Virumaa rekordpaikade tähistamise pro-
jekti raames paigaldatakse käesoleval sügisel 
ühtse kujundusega, kahe meetri kõrgused kol-
lased tähised ligi kahekümnes erilises kohas. 
Need on paigad, mille lugu väärib põhjaliku-
mat tutvumist ja tähiste abil leiavad turistid 
kohad kergemini ülesse. Pilkupüüdev kujun-
dus aitab huvi äratada ka juhuslike mööda-
käijate hulgas.
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Malmi tänava 
kergliiklustee on 
valmis
Oktoobri lõpus sai valmis Malmi tänava 
kergliiklustee.
Narva maantee Coopi kaupluse lähedal asu-
vast raudteetunnelist kesklinna promenaadini 
kulgev tee on 900 meetrit pikk ja selle ehitus 
maksis 186 000 eurot. Suurem osa rahastust 
tuli meetmest „Kohaliku omavalitsuse inves-
teeringud jalgratta- või jalgteedesse“, valla 
omaosalus oli 30%.
Abivallavanem Ilmar Auna sõnul õnnestus 
hankel saada tööd odavama hinnaga, kui 
esialgu eeldati.
Aun avaldas lootust, et tänu parematele 
liiklusoludele valivad inimesed auto asemel 
sagedamini jalgsi või rattaga liikumise, mis on 
nii tervise kui ka keskkonna huvides. „Narva 
maantee elanikud pääsevad nüüd hõlpsamini 
kontserdimajja ja Pargi keskusesse, Enefit 
Solutionsi töötajad saavad mugavamalt tööle 
ning aiandusühistute inimesed hõlpsamini 
aiamaale.“
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Foto: Aivo Tamm

JUUBELINÄITUS „55“ 
Alates 11. novembrist on kunstikooli galeriis 
avatud juubelinäitus „55“, millega tähista-
takse kooli 55. sünnipäeva.
Näitusel eksponeeritakse nii endiste kui ka 
praeguste õpetajate töid, mis peegeldavad 
kooli loomingulist vaimu ja mitmekülgset 
ajalugu.
Juubelikuu raames on koolis avatud uste päe-
vad ning eelregistreerimisega töötoad, kus 
saavad osaleda ka täiskasvanud. 

Foto: Jõhvi kunstikooli arhiiv

Vallamajas tutvustati kerksuskeskust
Oktoobri algul avati vallamajas üheks päevaks 
näidiskerksuskeskus, et rääkida kriisivalmidusest 
ja elutähtsatest teenustest.
Kerksuskeskus on koht, kust saab kriisi ajal infot, 
nõu ja abi. 12. oktoobril võis igaüks oma silmaga 
näha, mida üks selline keskus endast kujutab ja 
millist tuge vald kriisi korral pakub.

Päästeameti elanikkonnakaitse ennetuspartner 
Küllike Valkmann selgitas, et iga kerksuskeskus on 
natuke erinev, olenevalt sellest, millised on kohaliku 
omavalitsuse võimalused. „Mõni väiksem keskus 
pakub ainult infot ja ajutist tuge, suuremates on loo-
dud tingimused ka söögi valmistamiseks või isegi 
ajutiseks ööbimiseks. Et külastajal oleks kohe selge, 
milliseid teenuseid üks või teine keskus pakub, 
kasutatakse keskuste info juures piktogramme. Nii 
näeb inimene juba ukse peal, kas ta saab näiteks 
laadida telefoni, süüa või jääda ööseks. Kui keskuses 
ööbimisvõimalust ei ole, siis suunatakse inimesed 
edasi sinna, kus see on olemas, kedagi ei jäeta hätta,“ 
ütles Valkmann.

Jõhvis sai kerksuskeskuse tutvustamise päe-
val teha töötubades vanadest küünlajuppidest ja 
konservipurkidest küünlaid, samuti meisterdada 
helkureid ja tutvuda kriisivalmiduse põhitõdedega. 
„Just sellised lihtsad tegevused aitavad luua tunnet, 
et midagi on inimese enda kätes ka keerulistes olu-
des,“ ütles Valkmann.

Koostöös naiskodukaitsega olid välja pandud 
kriisivarude näidised, et igaüks saaks hinnata, kas ta 
oleks valmis paar päeva iseseisvalt hakkama saama 

ja toime tulema. Päästeameti ametnikud jagasid 
infot kerksuskeskuste kohta, noortekeskus oli abis 
töötubade korraldamisel.

Seekordne tutvustus tõi kohale vaid tagasi-
hoidliku hulga huvilisi, aga samasuguseid üritusi 
ja õppepäevi on plaanis korraldada ka edaspidi. 

Kerksuskeskus ei ole koht, kuhu minnakse 
ainult häda korral – see on osa turvavõrgust, mille 
olemasolust teadmine annab juba iseenesest 
kindlustunde. Mida suurem on teadlikkus sel-
lest, mida koduvallas pakutakse, seda kiiremini ja 

enesekindlamalt osatakse vajaduse korral tegutseda. 
Vajadusel ja vastavalt olukorrale on vallas võima-
lik avada kerksuskeskused lisaks vallamajale veel 
eakate päevakeskuses, spordihallis ja Tammiku 
spordihoones.

Et kriisi ajal oleks vähem segadust, peab tead-
likkus kasvama rahuajal. Iga väike teadmine – olgu 
see kas või oskus teha küünal või teada, kus asub 
lähim kerksuskeskus, võib ühel hetkel osutuda 
hindamatuks. 
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Noortekeskus tähistas 
oma 10. sünnipäeva 
lausa mitu päeva, kuhu 
mahtusid lauamängude 
võistlus, noortekaöö 
ja sünnipäevatordi 
tegemine.

Lasteaia Pillerkaar 
15. sünnipäeva peol 
esinesid nii lapsed kui 
ka kasvatajad, lauldi ja 
tantsiti ühiselt.

Fotod: erakogu

Tühjadest konservipurkidest, vanast papist ja küünlajuppidest tehti küünlaid, 
mida kasutada elektrikatkestuse korral. Foto: Erika Prave
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Vallavanema 
kokkuvõte viimasest 
neljast aastast
Vallavanem Maris Toomel tegi volikogu viienda koosseisu viimasel istungil 
kokkuvõtte lõppenud valitsemisperioodist. Avaldame kõne täismahus.

Hea volikogu esimees, volikogu liikmed, 
komisjonide juhid, minu kaasliikmed 
vallavalitsuses!

Täna, selle volikogu koosseisu vii-
masel istungil, tahan öelda aitäh. Need 
neli aastat ei ole olnud lihtsad, aga on 
olnud täis otsuseid, arengut ja ühist 
tööd – tööd, mis jääb arendamiseks, 
jätkamiseks ka järgmistele otsustajatele, 
sest ükski omavalitsus ei saa kunagi päris 
valmis.

Neli aastat on olnud täis väljakutseid. 
Mõned on toonud rõõmu ja tänu, teised, 
olgem ausad, ka kriitikat ja küsimusi. 

Aga nii ongi õige. Vallavanemana olen 
pidanud tegema otsuseid, mis ei ole 
olnud populaarsed, kuid mis on olnud 
vajalikud, et vald liiguks edasi. See on 
osa vastutusest: otsustada mitte ainult 
tänase, vaid ka homse nimel.

Olen kogenud, kui oluline on kuu-
lata – mitte ainult neid, kes nõustuvad, 
vaid ka neid, kes vaidlevad vastu. Just 
sealt sünnivad tihti kõige ausamad ja 
targemad lahendused. Olen kogenud, 
kui suur jõud on koostööl ja meeskon-
nal. Ühtegi omavalitsust ei juhita üksi. 
Ükski otsus ei sünni üksi.

Tahaksin siinkohal meenutada 
mõningaid projekte ja otsuseid, mille 
üle võime üheskoos uhked olla.

Me oleme tublisti astunud edasi 
sotsiaalmaja optimeerimise projektis – 
vähendades energiakulu, konserveeri-
des toimivaid ruume ja kavandades uut 
hooneosa. See otsus oli oluline, sest 
omavalitsuses peame hoolitsema kõigi 
eest, ka nende eest, kellel on hetkel raske.

Filmilinnaku ehk loome- ja filmi-
tööstuse inkubaatori rajamine Jõhvi 
äriparki – see on suur samm nii meie 
ettevõtluse, kultuuri kui ka regionaalse 
maine jaoks. See kompleks, mille ehitab 
Mapri Ehitus ja mis toetub õiglase üle-
mineku fondile, toob maakonda täiesti 
uued võimalused, ja seda ennekõike 
noortele.

Oleme alustanud kogukonnakeskuse 
projekteerimist; põhiprojektina on see 
kohe ka valmis.

Alustasime noortepargi arendamist, 
mis on jätk multiarena arendusele.

Taaselustasime Kaljo Kiisa stipen-
diumi, mis on saanud hoogu juurde just 
filmikonverentsi tuules.

Oleme andnud Heino Lipu staadio-
nile uue tähenduse: koostöös Lüganuse 
vallaga tõime Jõhvi Heino Lipu kuju, siin 
toimuvad maailmatasemel kergejõus-
tikuvõistlused, noortevõistlused, ning 
loomulikult on tähtis nimi ise – Heino 
Lipu staadion. Tegeleme igapäevaselt 
sellega, et staadion areneks edasi.

Oleme teadlikult kaasanud kogu-
konda, läbi viinud rahuloluküsitlusi, 

küsinud tagasisidet, informeerinud 
kodulehel ja sotsiaalmeedias jne.

Lõime vallale uue brändi, mis on 
kaasaegne ja pilkupüüdev.

Oleme oma tegevustega parandanud 
Jõhvi kuvandit.

Oleme vallavalitsuses olnud hea-
deks, kaasamõtlevateks ja -rääkivateks 
partneriteks riigile, omavalitsustele, ette-
võtetele ja teistele partneritele.

Oleme kaasa aidanud uue hotelli 
tulekule Jõhvi.

Oleme teinud olulisi otsuseid ela-
nike hüvanguks eluasemevaldkonnas – 
see puudutab Ida-Viru investeeringute 
agentuuriga sõlmitud kokkuleppeid 
kortermajade arendamiseks ning detail-
planeeringute kehtestamist, mis võimal-
davad tulevikus ehitada kaasaegseid 
eramuid.

Ja loomulikult tuleb mainida tege-
vust ühinemise ettevalmistamisel – Jõhvi 
ja Toila valla koostööd, uuringuid ja 
planeerimist, et uus vald toimiks või-
malikult hästi, oleks õiglane ning kõigi 
hääled ja huvid saaksid kaitstud.

Oleme panustanud palju kultuuri-
valdkonda: on uus leping Eesti Kont-
serdiga ja koostöö Vanemuise teatriga.

Pannjärve tervisespordikeskuse 
juures jätkub ühisarendustegevus teiste 
omavalitsustega.

Oleme arendanud kergliiklusteede 
võrku.

Loetelu on pikem, aga usun, et olu-
lisema tõin välja.

Tänan iga volikogu komisjoni, kes 
on oma teadmiste, aja ja vastutusega 
kaasa aidanud.

Tahaks väga öelda aitäh opositsioo-
nile, aga konstruktiivse opositsiooni töö 
eeldused on natuke midagi muud. Puu-
dusid konkreetsed ettepanekud, osale-
mine komisjoni töös, eelnõud jne, tänu 
millele saab tekkida dialoog. Sellest oli 
kahjuks asi kaugel.

Tänan vallavalitsuse kolleege ja 
ametnikke, kes te vastutate selle eest, 
et otsused ei jääks lihtsalt paberi peale, 
vaid jõuaksid inimesteni.

Hea volikogu! Kuigi see koosseis 
lõpetab oma töö, tuleb Jõhvi arenguga 
edasi tegeleda – kodanikena, vallajuh-
tidena, volikogu liikmetena, asutuse 
juhtidena, kaaslastena. Soovin, et uus 
volikogu ja ühinemisjärgne aeg tooks 
kaasa selle, et kõikide piirkondade, nii 
Jõhvi, Toila kui ka maapiirkondade hääl 
oleks kuuldav; et iga otsus oleks läbi-
mõeldud, realistlik ja kestlik; et koostöö 
ei oleks ainult sõna, vaid pidev praktika; 
ja et me ei laseks poliitilisel vastandu-
misel varjutada seda, mis meid ühen-
dab: soovi elada paremas, hoolivamas, 
tugevamas vallas.

Olen rohkem kui kindel, et meie 
ühised otsused on olnud rohkem kui 
eelnõud, korraldused, määrused, istun-
gid, komisjonid – need on inimeste 
elud, kodud, unistused.

Aitäh teile kõigile selle panuse eest. 
Soovin, et uus volikogu oleks konstruk-
tiivne, avatud ja näoga inimeste poole.

Soovin kõigile julgust, tarkust ja 
südamega juhtimist tuleval perioodil, 
ja loomulikult edu valimistel.

Puulehtede äravedu
Kokku riisutud ja kottidesse kogutud puulehed 
viiakse ära novembri lõpus. Äraveo korraldab valla
valitsus koostöös alltöövõtjaga.
Majaomanikud ja korteriühistud saavad lehtede äraveo 
tellida valla heakorraspetsialistilt (tel 5866 7960, e-post 
alina.nevent@johvi.ee).
Kotid ei tohi sisaldada oksi ega muud prahti.
Valla territooriumil on kolm lehekogumisplatsi, mis on 
mõeldud ainult vallavalitsuse alltöövõtjale Roadwest 
OÜ-le. Palume elanikel lehekotte iseseisvalt kogumis-
punktidesse mitte viia.

ALINA NEVENT
heakorraspetsialist

LÜHIDALT VOLIKOGUST
16. oktoobril oli Jõhvi vallavolikogu 
viienda koosseisu viimane, 50. istung.
Arutati Kohtla-Järve linnavolikogu ettepanekut 
Jõhvi valla ja Kohtla-Järve linna Ahtme linnaosa 
piiride muutmise kohta ning otsustati ettepa-
nekuga nõustuda.
Abivallavanem Ilmar Aun ütles, et piiride muut-
mise teema tõstatas Jõhvi juba 2023. aastal, ent 
toona läbirääkimised ametlikku käiku ei saanud. 
„Mitteametlikud vestlused aga jätkusid ja 28. 
augustil esitas Kohtla-Järve volikogu meile viis 
ettepanekut piiride muutmiseks.“
Ettepaneku kohaselt arvatakse Jõhvi valla koos-
seisu mitu kinnistut Tammiku ümbruses, sh Tam-
miku tänava äärsed majad, tänavast lõuna poole 
jäävad endise Tammiku kaevanduse alad ning 
jalg- ja rattatee lõigud; samuti mitu kinnistut, mil-
lele on juurdepääs Kose tee ja Pargitaguse tänava 
poolt; Ahtme aherainepuistangu alad ning mitu 
kinnistut Ahtme piiril Jõhvi–Tartu maantee ääres.
Kohtla-Järve linna koosseisu on kavas arvata mitu 
Ahtme linnaosaga piirnevat kinnistut, millele on 
juurdepääs Estonia puiestee ja Altserva tänava 
poolt; Puru külas asuvad Jalaka ja Kevadlille 
tänava aiandusühistud; Sinimetsa, Sinilille ja 
Jaamaküla T10 maaüksused; Kohtla metskonna 
metsamaatükk Kose külas; Rikkakünka kinnistu 
ning maaüksus Ahtme raudteejaama juures.
Vallavalitsus asub pidama piiride muutmise üle 
läbirääkimisi ja kui on kokkuleppele jõutud, 
otsustab piiride muutmise volikogu.

JT

MARIS
TOOMEL
vallavanem

Ühtne tugitöö Jõhvi lasteaedades

Kõik algas küsimusest: kuidas 
me tegelikult juhime ja toetame 
üheskoos, kui meie lasteaias on 
kolm maja, kolm õppejuhti ja üks 
tugisüsteem?

Pikka aega oli nii, et iga maja 
tegutses omas rütmis: tugispetsia-
listid ja õppejuhid toetasid oma ini-
mesi, aga koostöö nende vahel jäi 
pigem juhuslikuks. Kõik tegid head 
tööd, ent me tajusime, et midagi 
on puudu – see ühine süsteemne 
südamelöök, mis hoiaks meie laste
aeda tervikuna elavana.

Siis tuli projekt, mis hõlmab 
väärtuspõhise lasteaiakultuuri 
kujundamist. See pani meid teist-
moodi mõtlema. Esimestel arut
eludel küsisime endalt: kas meie 

väärtused – hoolivus, koostöö, 
viisakus, tervis ja ettevõtlikkus – 
on nähtavad ka selles, kuidas me 
juhime ja toetame?

See küsimus käivitas muutuse. 
Me mõistsime, et väärtused ei ela 
ainult dokumentides või rühma-
töös, vaid ka selles, kuidas me üks-
teist kuulame, otsuseid teeme ja 
õpetajaid toetame.

Uus algus: 
tugikoosolekud majades
Eelmisel õppeaastal otsustasime 
alustada uut süsteemi – tugikoos-
olekuid igas majas. Need on nüüd 
igakuised kohtumised, kus koos 
istuvad õpetajad, õppejuht, tugi
spetsialistid ja direktor. Õpetajad 
toovad sinna oma küsimused, rõõ-
mud ja mured ning koos otsitakse 
lahendusi.

Mäletan hästi esimest korda – 
laud oli täis erinevaid vaatenurki. 
Logopeed rääkis lapsest, kelle kõne 
areng vajab lisatuge; õppejuht nägi, 
kuidas see teema mõjutab kogu 
rühma; mina direktorina tõin sisse 

suurema pildi ja aitasin sõnastada, 
kuidas tugi jõuaks kõigini. See oli 
hetk, kus mõistsime: meil on tege-
likult kõik vajalik olemas, tuleb vaid 
rääkida ja kuulata.

Muutus kultuuris, 
mitte ainult korralduses
Aja jooksul muutusid need tugi-
koosolekud millekski suuremaks 
kui lihtsalt töökohtumised. Need 
said koostöö- ja hoolivuskultuuri 
kandjaks. Õpetajad ütlesid, et nad 
tunnevad end esimest korda päriselt 
kuulatud ja nähtud olevat.

Tugispetsialistid tundsid, et 
nende töö on osa suuremast süs-
teemist, mitte eraldiseisev lüli. 
Direktor ja õppejuhid aga hakkasid 
üha selgemini tajuma, kuidas ühine 
mõtlemine loob päris muutust.

Tänu sellele tekkis uus arusaam: 
me ei toeta ainult lapsi ja õpetajaid, 
me toetame üksteist juhtidena.

Nähtav mõju
Tugikoosolekud on osa meie 
lasteaia elust. Need on kirjas aasta 

tegevuskavas ja ootuspärased nii 
õpetajatele kui ka juhtidele. Sel 
õppeaastal ei pea me tugikoos-
olekuid mitte üksnes õpetajatega, 
vaid kaasame ka õpetaja abisid ja 
assistente. Küsimused ei jää enam 
rippuma ega kuhju stressiks, need 
leiavad koha ja lahenduse. Tugi
spetsialistide töö on muutunud 
nähtavamaks ja mõtestatumaks, sest 
nad on kaasatud juba varases eta-
pis, mitte ainult siis, kui probleem 
on suur. Juhtkonna töö on saanud 
pehmema, aga sisukama näo – me 
ei juhi enam ainult protsesse, vaid 
kujundame suhteid ja väärtusi.

Kõige suurem muutus on aga 
seesmine: me mõistame, et koos-
töö ei ole lisaülesanne, vaid meie 
väärtuste elus hoidmine.

Kui me nüüd istume tugikoos-
olekul ja vaatame üksteisele otsa, 
siis on tunda midagi uut. See on 
rahulik teadmine, et me tõesti 
juhime ühes suunas – mitte kolm 
maja eraldi, vaid üks lasteaed, üks 
väärtusruum. Just sellest algabki 
päriselt väärtuspõhine juhtimine.

RAILI OKS
Jõhvi 
lasteaedade 
direktor

Kontserdimajas tähistati 
eakate päeva
Oktoobris kogunesid Ida-Virumaa 
eakad Jõhvi kontserdimajja, et ühi-
selt tähistada eakate päeva.

Üritus algas südamliku näidendi 
ja ühislauluga. Seejärel tänati ja tun-
nustati neid, kes on silma paistnud 
aktiivse tegutsemise, vabatahtliku 
panuse ning pikaajalise koostööga 
kogukonna heaks.

Ida-Virumaa pensionäride ühen-
dus tänas maakonna omavalitsuste 

sotsiaalvaldkonna juhte, eestveda-
jaid ja vabatahtlikke. Jõhvis said tun-
nustuse Silvi Umblia, Sirli Tammiste 
ja Eha Sambra Samra.

Eesti pensionäride ühenduste 
liit avaldas pikaajalise koostöö eest 
tänu Aime Kuningale ja Heli Vähile.

Pidulikule tunnustamisele järg-
nes kontsert, kus esinesid Anne 
Velli, Jõhvi tantsijad, võimlejad jt.

JT
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Kuigi valimised on möödas ja tulemused selgunud, vaatab Jõhvi Teataja valimiseelsesse 
aega tagasi, et hoida meeles, milliseid tulevikuplaane valmisdebattidel peeti.

Jõhvi vallas toimus mitu elavat valimisdebatti, mil-
les osalesid nimekirjade esinumbrid. Eriti tähele-
panuväärsed olid kaks noorte eestvõttel peetud 
arutelu. Neist esimese korraldasid Jõhvi ja Toila 
noortevolikogud Apollo kinos. Uuriti, millised on 
volikogusse pürgijate plaanid hariduse, vaba aja ja 
elukeskkonna küsimustes, mis puudutavad noori 
kõige enam.

Teine arutelu leidis aset Jõhvi gümnaasiumis, 
kus debatti juhtisid 11. klassi õpilased Magnus Iva, 
Ander Jõemets ja Meriliis Uustalu, kellele olid toeks 
Põhjaranniku ajakirjanikud Erik Gamzejev ja Erik 
Kalda. Keskerakonna ja erakonna Koos esindajad 
debatil ei osalenud. Avaldame kolm küsimust ja 
vastused, mis kõlasid gümnaasiumi debatil ning 
võiksid huvi pakkuda nüüdki, pärast valimisi.

Kui uus volikogu saaks kasutada 10 miljonit 
eurot laenuraha, siis mille peale oleks mõistlik 
see kulutada?
ARVO ALLER (EKRE) rõhutas, et nii suur summa 
tuleks kasutada otstarbekalt. „Vaba aja veetmise või-
malused vajavad arendamist. Näiteks tuleks korda 
teha Voka staadion ja hoolitseda selle eest, et igas 
suuremas keskuses oleks toimiv rahvamaja,“ ütles ta.
MARIS TOOMEL (Reformierakond) nägi priori-
teedina kesklinna arendamist. „Jõhvi keskväljaku ja 
elukeskkonna atraktiivsemaks muutmine on oluline. 
Kunagi ära jäänud jalgpallihalli rajamise võtaks ette. 
Samuti tuleb lõpule viia objektid, millega on juba 
alustatud – hinnad on vahepeal tõusnud ja tööde 
lõpetamine nõuab lisaraha.“
EVE EAST (valimisliit Ühtne Vald) tõi välja, et 
enne uute projektide alustamist tuleb üle vaadata 
kõik pooleliolevad tööd. „Sport ja vaba aeg on täht-
sad, aga alustame sellest, et olemasolev saaks valmis 
ja toimima.“
LIINA MIHKELSON (Isamaa) rõhutas, et val-
lal tuleb mõelda sellele, kuidas noori koju tagasi 
tuua. „Noortel peab olema koht, kus elada ja tegut-
seda. Kaasaegne elamispind ja jalgpallihall olek-
sid olulised sammud. Kui on selline summa, siis 

sellega saame ka Toila gümnaasiumi ehitada oma 
jõududega.“
ROLAND TARUM (Kogukondade valimisliit) 
nõustus, et võtmeteemad on sport ja elamumajan-
dus. „Jalgpallihall tuleb kindlasti ära teha, aga ka 
elamufond vajab parandamist mitte ainult linnas, 
vaid ka maapiirkonnas. Samuti tuleks valmis ehi-
tada Ontika–Saka kergliiklustee.“
VALLO REIMAA (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest) 
tõi arutelusse reaalsustaju: „Mind hämmastab, et ei 
teata, mis põllu peal me mürame. Investeeringute 
kavad, mis on üks osa liitumislepingust, on mõle-
mal omavalitsusel juba kinnitatud ja riigi heaks-
kiidu saanud. Suuremad objektid on Jõhvi poolelt 
raamatukogu-kogukonnakeskus, noortelinnak ja 
sotsiaalmaja, Toila poolelt Voka kogukonnakeskus, 
Järve park ja veel mitu asja. Need peame ellu viima, 
ega siia palju õhku ei jää. Küsimus on pigem selles, 
kas meie tulubaas suudab seda kõike kanda.“

Mis on see ebapopulaarne otsus, mis hääli ei 
tooks, aga tuleks Jõhvi vallas lähiaastatel kind-
lasti vastu võtta?
ALLER tõdes, et iga otsus on omal moel kellelegi 
ebapopulaarne: „Olgu see volikogus või vallava-
litsuses – alati on keegi, kellele otsus ei meeldi. 
Ühele ei sobi üks, teisele teine. Aga EKRE koha-
likke makse ei tõsta.“
TOOMEL manitses Allerit, et populismi teed ei 
tasu minna: „Siin on palju inimesi, kes mõistavad, et 
kohalik omavalitsus ei saa makse tõsta – neid polegi 
peale reklaami- ja maa-
maksu.“ Tema arvates on 
keerulised otsused seotud 
pigem ühinemisprotsessiga. 
„Kui hakkame täitma ühi-
nemislepingut, tuleb teha 
otsuseid, mis puudutavad 
inimesi ja personali – need 
ei pruugi olla populaarsed, 
kuid on vältimatud.“

Seda, et ebapopulaarsed otsused on seotud perso-
naliga ning ühinemislepingu täitmisega, arvas ka 
EAST. „Ühinemislepingut täites tuleb kindlasti ette 
otsuseid, mis kõigile ei meeldi, aga need tuleb ära 
teha, et vallal oleks tulevikku,“ sõnas ta.
MIHKELSON ja TARUM olid ühte meelt, et üks 
tundlikumaid, kuid vajalikke teemasid on eesti 
keele ja meele hoidmine Ida-Virumaal. „Eesti keel 
ja eestimeelsus peavad jätkuma. See on see, mis 
võib-olla kõigile ei meeldi. Eesti keele õppimine ja 
selle nõudmine võib mõnele tunduda ebamugav või 
isegi ebapopulaarne, aga see on vajalik, kui tahame 
ühist tulevikku.“
REIMAA tõi arutellu laiemat vaadet ja ütles, et 
ebapopulaarsus ei teki ainult otsustest, vaid ka 
suhtlemisest ja usaldusest. „See, mis toob ebapo-
pulaarsuse, on sageli vähene usaldus, kaasamine ja 
kompromisside otsimine. Igaühel on oma arvamus 
ja sageli on see absoluutne tõde, aga kõik need arva-
mused on erinevad. Omavalitsuse tasandil tuleb 
aga leida seda, mis meil kõigil ühist on. See käib ka 
põlvkondade kohta: kuidas leida ühisosa eakate ja 
noorte vahel? Juba see, et võtame aega arutamiseks, 
võib mõnele tunduda ebamugav, aga ilma aruteluta 
ei teki mõistmist.“

Kas tuleviku seisukohalt on oluline taastada või 
tugevdada Jõhvi rolli Ida-Virumaa keskusena?
Kandidaadid olid üksmeelel, et Jõhvi kui keskuse 
positsioon tuleb tagasi võita, kuid tee selleni eeldab 
koostööd, järjepidevust ja selget sihti.
EAST sõnas, et Jõhvi ja Toila valla ühinemine võib 
olla üks võimalus, kui jõud ühendada ja koostööd 
teha: ühiselt on võimalik luua tänapäevane elukesk-

kond ja korrastada haridus-
taristu. „See on alus, millele 
tuginedes saab hakata taas 
rääkima Jõhvist kui Ida-
Virumaa südamest,“ ütles ta.
MIHKELSON meenutas, 
et Jõhvi tugevuse taastamise 
üheks märgiks panid Vallo 
Reimaa ja kohtunikud seljad 
kokku ning võitlesid kohtu-
maja siiajäämise eest. „Eesti 

Kontserdil on neli kontserdimaja, aga viimasel ajal 
ei jõua paljud kontserdid enam Jõhvi – seda trendi 
tuleks pöörata,“ lisas ta.
TARUM ütles, et ehkki Jõhvi edu võtmeks on 
nimetatud stabiilsust, on selleks, et mitte liiga 
mugavaks muutuda, vaja, et säiliks ikka säde, ja 
seda peavad hoidma noored. „Vaadates praegust 
põlvkonda, on selge, et noored on terased ja aktiiv-
sed. Minu arvates võiks ka ajakirjandus vähem kes-
kenduda negatiivsele.“
REIMAA meenutas, et omal ajal konkureeris Jõhvi 
Rakvere ja Narvaga, et saada õigus olla Kirde-Eesti 
keskus – ja saigi. Tänu sellele tulid siia mitmed rii-
giasutused ja teenused. „Paraku on see roll viimase 
kümne aastaga hajunud, sest riik on keskendunud 
Eestis ainult ühele keskusele. Nüüd algab uus etapp 
ja liigutakse taas nelja regionaalkeskuse suunas. 
See tähendab uut konkurentsi: kes suudab oma 
positsiooni hoida ja tugevdada. Jõhvil seisab ees 
suur väljakutse, kuid praegu on õige hetk kaitsta 
seda, mis kunagi võideti.“
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Mida valimisdebatis lubati?

Magnus Iva, Ander Jõemets ja Meriliis Uustalu.
Foto: Veli Rooger

Jõhvi tulevik sõltub 
koostööst, järjekindlusest 
ja usust oma rolli. 
Kuidas see päris elus 
välja tuleb, näitab aeg.

Ühinenud Jõhvi valla 
valimistulemused
Jõhvi vallas andis oma hääle 6418 valijat. 
Valimiskünnis (5%) oli 320,9 häält.
Volikogu koosseisus on 21 mandaati.
Häälte jaotus:
•	 valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest – 
	 1892 häält (29,5%)
•	 Eesti Keskerakond – 1381 häält (21,5%)
•	 valimisliit Ühtne Vald – 
	 943 häält (14,7%)
•	 Kogukondade valimisliit – 
	 653 häält (10,2%)
•	 Eesti Reformierakond – 
	 512 häält (8,0%)
•	 EKRE – Eesti Konservatiivne 

Rahvaerakond – 429 häält (6,7%)
•	 Isamaa Erakond – 393 häält (6,1%)
•	 KOOS organisatsioon osutab 

suveräänsusele – 110 häält (1,7%)
•	 Erakond Parempoolsed – 
	 105 häält (1,6%)

Mandaatide jaotus vallavolikogus:
•	 valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest – 
	 7 mandaati
•	 Eesti Keskerakond – 5 mandaati
•	 valimisliit Ühtne Vald – 3 mandaati
•	 Kogukondade valimisliit – 2 mandaati
•	 Eesti Reformierakond – 2 mandaati
•	 Eesti Konservatiivne 

Rahvaerakond – 1 mandaat
•	 Isamaa Erakond – 1 mandaat

Uue volikogu 
koosseis
Jõhvi valla valimiskomisjon on 
registreerinud vallavolikogu liikmed:
1. 	 Aleksei Naumkin (Eesti Keskerakond)
2. 	 Vallo Reimaa 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
3. 	 Ilmar Aun 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
4. 	 Eve East (valimisliit Ühtne Vald)
5. 	 Jevgeni Fedorenko 
	 (Eesti Keskerakond)
6. 	 Johannes Neiland 
	 (Kogukondade valimisliit)
7. 	 Ilona Kaldre 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
8. 	 Maris Toomel (Eesti Reformierakond)
9. 	 Irina Šulgina 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
10. Kaisa Pukk (valimisliit Ühtne Vald)
11. Dmitri Smirnov (Eesti Keskerakond)
12. Arvo Aller (EKRE – 
	 Eesti Konservatiivne Rahvaerakond)
13. Liina Mihkelson (Isamaa Erakond)
14. Aleksandr Romanovitš 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
15. Arkadi Zakarljuka (Eesti Keskerakond)
16. Roland Tarum 
	 (Kogukondade valimisliit)
17. Viktor Rumjantsev 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
18. Etti Kagarov (valimisliit Ühtne Vald)
19. Elina Partõka (Eesti Keskerakond)
20. Meelis Tint 
	 (valimisliit Ühiselt Jõhvi Eest)
21. Anneki Teelahk 
	 (Eesti Reformierakond)

Jõhvis võib 
sündida viisikliit
19. oktoobril toimunud kohaliku omavalitsuse 
volikogu valimistel võitis valimisliit Ühiselt 
Jõhvi Eest, mis sai 21-liikmelises volikogus 
seitse kohta. 
Valimisliidu esinumber Vallo Reimaa teatas, et 
püüab moodustada võimuliitu, kuhu kuuluksid 
viis volikokku pääsenud poliitilist jõudu. Läbi-
rääkimistele on kutsutud valimisliit Ühtne Vald 
(kolm kohta), Reformierakond (kaks kohta), EKRE 
(üks koht) ja Isamaa (üks koht).
Kui selline viisikliit sünniks, oleks uuel koalitsioo-
nil 21-kohalises volikogus 14 kohta. Jõhvi Teataja 
trükkimineku ajaks ei olnud siiski veel selge, kes 
hakkab Jõhvi ja Toila ühinemisel tekkivat oma-
valitsust juhtima.

JT

Foto: Kalle Pärt
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Kas siis direktori amet on tõesti nii 
lihtne, et koole võib kohe kahekaupa 
juhtida?
Kahe gümnaasiumi juhtimine on kor-
ralik väljakutse, mis eeldab väga head 
ajaplaneerimist ja tegevuse läbimõeldud 
korraldamist. Tõsi, mõnikord mõtlen 
küll, et ööpäevas võiks rohkem tunde 
olla. Õnneks on see kohustus ajutine – 
tulin haridusministeeriumi palvele 
vastu, teades, et pean end kahe kooli 
vahel jagama vaid mõneks kuuks, aasta 
lõpuni, mil uus direktor Kohtla-Järvel 
ametisse asub.

Võtsin selle ajutise väljakutse vastu, 
sest Jõhvis on pädevad ja pühendunud 
õpetajad ning toetav ja ühtne koolipere. 
Teadsin, et võin oma inimestele toe-
tuda – Jõhvi gümnaasium on kool, mille 
tugevus peitub inimestes. Iga õpetaja, 
õpilane ja töötaja panustab sellesse, et 
õppimine oleks tähendusrikas, koostöö 
toetav ja koolielu motiveeriv.

Mida kahe kooli juhtimine teile on 
õpetanud?
Tegemist on kahe omanäolise õppeasu-
tusega, millel mõlemal on oma tugevu-
sed. Jõhvi gümnaasiumi tugevuseks on 
kvaliteetne õppetöö ja tihe koostöö 
kogukonnaga. Kohtla-Järve gümnaa-
siumis paistab silma tugev muusikaline 
huvitegevus ning koostöös Virumaa 

kolledžiga toetatakse tehnilise hariduse 
arengut.

Olen mõelnud, et kui need kaks 
gümnaasiumi ühendada, võiks sündida 
midagi väga võimsat, mis võiks muuta 
Ida-Virumaa haridusmaastikku. Kuna 
gümnaasiumide liitmist plaanis pole, 
tuleb rõhku panna koostööle. Mulle 
tundub, et kui varem oli tegemist pigem 
kahe konkureeriva kooliga, siis tänaseks 
ollakse rivaalitsemisest väsinud ning val-
mis ühiselt tegutsema. Kuidas koostöö 
pärast uue direktori tulekut sujub, seda 
näitab aeg.

Jõhvis on gümnaasium olnud 106 aas-
tat. Kuidas võtate kokku selle ajaloo 
kümme viimast aastat?
Need kümme aastat on läinud lennates. 
Võtsime sel sügisel riigigümnaasiumina 
tegutsemise aja kokku, tegime peo ja 
kutsusime ka vilistlased kohale. Enne 
kokkutulekut mõtlesin: kui palju on 
selle ajaga tehtud, kui palju on juhtunud! 
Olulisim tunnustus on aasta kooli tiitel, 
mille möödunud aastal pälvisime – see 
ei ole ainult video, mida hinnatakse, vaid 
eelkõige sisuline töö. Oleme saanud 
Tartu ülikooli eetikakeskuselt tunnus-
tuse, võitnud olümpiaade ja konkursse. 
Võin öelda, et meie kooli teatakse ka väl-
jaspool maakonda – olen seda eri paigus 
käies kogenud.

Mida on kool noortele andnud?
Otsus rajada Jõhvi riigigümnaasium 
andis kohalikele noortele palju roh-
kem võimalusi hariduse omandamiseks 
kohapeal. Üks asi on pakkuda õpilas-
tele valikuid paari paralleelklassiga, 
hoopis teine lugu aga, kui neid klasse 
on kuus. Meil on nii 10., 11. kui ka 12. 
klasse kuus. See annab meile võima-
luse pakkuda erinevaid valikaineid ja 
mooduleid. Õpilastel on võimalus end 
kaaslastega võrrelda ja areneda. 

Kui riigigümnaasium alles alustas, 
tuli meile õppima rohkem noori vene-
keelsetest koolidest. See oli täiesti loo-
mulik – olime uus kool, mis pakkus 
võimalust õppida eesti keeles ja saada 
osa eestikeelsest koolikeskkonnast. Iga 
aastaga on aga kasvanud ka eesti koolide 
lõpetajate huvi ja usaldus meie vastu.

Praegu õpib meil juba neli kümnen-
dat klassi, kus eesti keel on emakeel, 
ning ainult kaks klassi, kus eesti keelt 
õpitakse teise keelena. See mitmekesi-
sus ongi meie tugevus – erinevad kee-
led ja kultuuritaustad rikastavad kooli 
elu ja õpetavad meid üksteist paremini 
mõistma.

Kas õpilasi ikka jätkub?
Oleme maakonna esimene riigigümnaa-
sium ja võin öelda, et parim – konkurss 

oli sel aastal ligemale kolm inimest 
kohale. Kui algusaastatel olin murelik, 
kas saame õppekohad täis, siis viimas-
tel aastatel ma isegi ei mõtle sellele. 
Kui hakkab avalduste esitamine, siis 
on näha, et usaldus meie vastu kasvab 
aasta-aastalt.

Kuidas on lood õpetajatega?
Kui tähistasime kümnendat sünni-
päeva, tänasime inimesi, kes töötavad 
koolis selle loomisest peale – neid on 
18, põhimõtteliselt kolmandik kollek-
tiivist. Ilmselt on märk ka see, et siia on 
tööle tulnud kuus meie oma vilistlast. 
Tuleb tõdeda, et kaadrivoolavus meie 
gümnaasiumis on sisuliselt olematu. 

Millised on riigile kuuluva kooli suh-
ted kohaliku omavalitsusega?
Väga head, oleme justkui omavalitsuse 
allasutus. Koostöö vallaga ja Jõhvi põhi-
koolidega on hea.

Pakume Jõhvi põhikooli viimase 
klassi õpilastele gümnaasiumiks val-
mistumiseks matemaatika ja mõnede 
teiste ainete kursusi. Pärast valimisi on 
Jõhvi vallas aga neli põhikooli, mille 
õpilased, nagu selgus, on sellistest kur-
sustest huvitatud.

Millised on gümnaasiumi 
tulevikuplaanid?
Teades, et lapsi sünnib aina vähem 
ja põhikoolide õpilaste arv kahaneb, 
peame mõtlema sellele, kuidas oma 
õpilaste hulka hoida ning töötada nii, 
et meile tuldaks õppima ka väljastpoolt 
maakonda.

Kui rääkida mõnest eelseisvast muu-
tusest, siis uuel õppeaastal algab kooli-
päev kell 9, nii nagu ka teistes koolides.

ERIKA PRAVE

Tatjana Ait. Foto: Kalle Pärt

Direktor Tatjana Ait on viimased kolm kuud juhtinud lisaks Jõhvi 
gümnaasiumile ka Kohtla-Järve gümnaasiumi. See on keeruline, 
aga õnneks ajutine, ütleb ta, ja räägib, kuidas läheb hiljuti kümnendat 
sünnipäeva tähistanud Jõhvi riigigümnaasiumil.

TATJANA AIT 
kahe gümnaasiumi eesotsas

Laulu- ja tantsupeo tänupäev 
Tammiku rahvamajas tehti oktoobris tagasivaade XXVIII laulu- ja 
XXI tantsupeole „Iseoma“ ning tänati peol osalenud Ida-Virumaa 
kollektiive ja nende juhte, kontaktisikuid, tuleteekonna korraldajaid 
ning kõiki teisi kaasaaitajaid ja toetajaid. 
„Kõik need inimesed on teinud oma tööd suure pühendumusega ning 
andnud väga suure panuse peo õnnestumisse,“ ütles Ida-Virumaa rah-
vakultuurispetsialist Anne Uttendorf.  „Kuigi peost on möödunud juba 
hulk aega, saadavad meeliülendavad hetked ning ülevad tunded meid 
siiani. Just need hetked toovad kollektiivid taas kokku, et hoida meie 
pikaajalist laulu- ja tantsupeotraditsiooni elavana.“
Tänavu möödus 160 aastat esimesest kihelkondadevahelisest laulu-
pühast Jõhvis. Laulupüha korraldaja, kirikuõpetaja Friedrich Ferdinand 
Meyer on kord öelnud: „Koorilaul on kui kuldne side, mis toob kokku ja 
ühendab koorid, koolid, kirikud ja kogukonnad kõige armsamas mõttes.“
Ida-Virumaa kuldseks sidemeks sai tänavu Tartus süüdatud laulupeotuli, 
mis liikus oma teekonnal ka läbi meie maakonna ja soojendas Narvas 
„ESTO laulul“ osalenud väliseestlastegi südameid. 
Tänupäeval edastasid oma tänusõnad Eesti Laulu- ja Tantsupeo siht-
asutuse juhataja Margus Toomla ja Ida-Virumaa omavalitsuste liidu 
juhatuse esimees Eve East.
Esinesid meeskoor Kaevur dirigent Kirill Gorjušini juhatamisel ning duo 
Kaarin ja Sten Aamer. 
XVIII laulu- ja XXI tantsupeol osales Ida-Virumaalt 56 kollektiivi, kokku 
1163 inimest. Laulupeotuli läbis maakonna kõiki omavalitsusi ja tegi 
peatuse 17 kohas.
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Gümnasistid avastasid 
demokraatiat Rootsis
Oktoobri esimesel nädalal käisid kümme 
Jõhvi gümnaasiumi õpilast koos inglise 
keele õpetajatega Rootsis, kus toimus 
Nordplus Juniori projekt „Demokraatia 
avastamine noorte düstoopilise kirjanduse 
kaudu“. Projekt tõi kokku eesti, leedu ja 
rootsi noored, kes olid juba varem kohtu-
nud Eestis ja Leedus ning nüüd lõpetasid 
ühise teekonna Rootsis Kumla koolis.

Iga kohtumise eel lugesid õpilased läbi 
ühe düstoopilise sisuga raamatu, et selle 
teemadel arutleda ja luua seoseid demo-
kraatia ning ühiskonna toimimisega. Rootsi 
kohtumiseks oli valitud James Dashneri 
„Labürindijooksja“, mida noored võrdle-
sid ka samanimelise filmiga. „Sain aru, kui 
oluline on kriitiline mõtlemine – et me ei 
laseks kellelgi meie eest otsustada,“ sõnas 
üks osaleja pärast arutelu.

Rootsis keskenduti eriti sellele, kuidas 
Euroopa Parlament töötab ja kuidas noorte 
häält seal kuulda saab. Ühes mängulises töö-
toas said õpilased ise parlamendiliikmete 
rolli võtta: nad esindasid erinevaid riike ja 
poliitilisi vaateid ning arutasid selliseid tee-
masid nagu vee liigtarbimine Euroopas ja 
inimeste kiibistamine turvalisuse eesmärgil. 
„See oli nagu päris poliitika – tuli arvestada 
teiste seisukohtadega ja leida kompromisse,“ 
rääkis üks õpilane.

Õppimise kõrval jagus aega ka Rootsi 
eluoluga tutvumiseks. Nädala esimene 
tegevus oli projektilogoga T-särkide val-
mistamine – neist sai tore mälestus ühi-
sest ettevõtmisest. Pärastlõunal külastati 
Vasa muuseumi, kus hiiglaslik ajalooline 
laev tekitas kõigis aukartust. „See laev oli 
nagu ajamasin – uskumatult ehe kogemus,“ 
meenutas üks noor.

Stockholmis elamine pakkus omaette 
elamuse tänu suurepäraselt toimivale ühis-
transpordile. Noored said kiiresti selgeks, 
kuidas liikuda metroo, rongi, bussi ja isegi 
laevaga – viimane osutus ootamatuks, kuid 
lõbusaks igapäevavahendiks. „Meist said 
päris transpordiprofid,“ naeris üks õpilane, 
kellele meeldis eriti hommikune teekond 
läbi Gullmarsplani.

Õhtuti jäi aega linnaga tutvumiseks 
ning reisi viimasel õhtul viis Rootsi õpetaja 
rühma jalutama Stockholmi vanalinna kit-
sastele tänavatele. „See õhtu oli maagiline – 
kõik tundus nii rahulik ja ilus,“ meenutas 
üks osaleja.

Projekt lõppes ühise õhtusöögiga, kus 
eestlased, leedukad ja rootslased vahe-
tasid muljeid ja tänusõnu. Kuigi Jõhvi 

õpilased pidid tagasi lendama enne amet-
likku lõpuüritust, jäi kõigile soe tunne 
ühtekuuluvusest.

„Projekt andis mulle julguse inglise kee-
les rääkida,“ tunnistas üks osaleja. „Sain aru, 
kuidas demokraatia meid kõiki puudutab 
ja kui oluline on, et noorte hääl kostaks.“ 
Teine lisas: „Pärast seda kogemust vaatan 
raamatuid ja poliitikat hoopis teise pilguga. 
See projekt pani mind päriselt huvituma 
Euroopa Liidust.“

Nordplusi projekt näitas, et kirjandus 
võib olla palju enamat kui lihtsalt luge-
mine – see võib olla tee demokraatia ja 
ühiskonna mõistmiseni.

LEILA-EMILI MARTIN
Jõhvi gümnaasiumi abiturient

Tänuüritusel esines meeskoor Kaevur. Foto: Aulis Pärnpuu

Foto: erakogu
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Anu-Liis Põdra. Foto: erakogu

Kes peaks teie poole pöörduma?
Noorte heaolu spetsialist ootab enda juurde 
eelkõige noori, kes hetkel ei õpi ega tööta, kuid 
soovivad tuge kooli või tööturule naasmisel.

Kas pöörduda võib ainult noor või ka noore 
pärast muretsev täiskasvanu?
Noored võivad loomulikult pöörduda minu 
poole ise, kuid abivajavast noorest võib teada 
anda ka tema lähedane, õpetaja või näiteks töö-
tukassa juhtumikorraldaja. Aga on ka juhtum, 
kus lähedane andis teada abi soovivast noorest, 
kuid noor ise ei julgenud pöörduda.

Millal ja milliste probleemidega peaks teie 
poole pöörduma?
Noorte heaolu spetsialisti poole tasub pöör-
duda siis, kui noor tunneb, et on jäänud oma 
hariduse või tööteega ummikusse ega tea, kui-
das edasi minna – näiteks siis, kui õpingud on 
pooleli jäänud, töökohta pole õnnestunud leida 
või motivatsioon on kadunud. Samuti võib abi 
otsida juhul, kui elus on muid takistusi, olgu 
need seotud siis vaimse tervise, majanduslike 
raskuste, elukoha või suhetega.

Oluline on teada, et pöördumiseks ei pea 
probleem olema suur või selgelt sõnastatud – 
piisab tahtest midagi muuta, ülejäänu leiame ja 
mõtestame koos.

Kuidas saate noort aidata?
Iga noore olukord on erinev, seetõttu on ka paku-
tav tugi individuaalne. Mõni noor vajab karjääri-
nõustamist, teine võlanõustamist, kolmas vaimse 
tervise spetsialisti abi. Noorte heaolu spetsialisti 
roll ongi välja selgitada, millist tuge noor vajab, 

ning seejärel viia ta kokku vastava spetsialistiga. 
Soovi korral saan noort toetada ka teenuseni 
jõudmisel või kohtumistel osalemisel.

Kui palju on Jõhvis selliseid noori, kes teie 
teenust vajaks?
Jõhvi valla noortegarantii tugisüsteemi seire 
nimekirjas on ligikaudu 90 noort, kellest õnneks 
vaid väike osa on alaealised. Lisaks jõuavad noo-
red minu juurde töötukassa või teiste koostöö-
partnerite kaudu.

See ei tähenda aga, et kõigi ligi saja noorega 
tuleb korraga tegeleda – osa neist elab, õpib või 
töötab välismaal ning on seetõttu nimekirja sat-
tunud. Oluline on, et noored vastaksid noorte 
heaolu spetsialisti pöördumisele – nii saame 
vajadusel andmeid korrastada ning märkida, kui 
noorega on kõik hästi, mille üle on meil ainult 
hea meel. Kahjuks leidub ka neid, kes abi vaja-
vad, kuid ei vasta üldse kirjale või loobuvad ise 
pakutavast abist.

Hea näide on noorest, kes oli meie nime-
kirjas juba alates 2018. aastast, kuid loobus 
abist igal aastal. Tänavu otsustas ta lõpuks toe 
vastu võtta ning nüüdseks on tagasi õppimas 
ja kohaneb tasapisi uute sotsiaalsete väljakut-
setega, mis olid teda varem pikalt koduseinte 
vahel hoidnud.

Kuidas peaks teiega ühendust võtma?
Minuga saab ühendust e-posti aadressil anu-
liis.podra@johvi.ee, telefonil 5304 5827 või 
Facebooki lehel „NGTS Jõhvi vallas“.

Mida tuleks kindlasti veel teie töö kohta 
mainida?
Jõhvi vald on liitunud noortegarantii tugisüstee-
miga (NGTS). See on loodud 16–29aastastele 
noortele, kes ei õpi, ei tööta ega osale kooli-
tustel (nn NEET-noored). Oluline on mõista, 
et nende seas on noori, kelle puhul piisab vaid 
teadmisest, et keegi on olemas ja valmis aitama. 
Samas on ka noori, kellega suhtlemine nõuab 
rohkem aega ja läbimõtlemist. Paljud tunnevad 
end üksildasena või segaduses või on kaotanud 
usu tulevikku. Mõnel on varasemad ebaõnnes-
tumised või kogemused, mis on vähendanud 
usaldust ametnike ja abisüsteemide vastu.

ERIKA PRAVE

Noorte heaolu spetsialist toetab
Vallavalitsuses on alates sügisest ametis noorte heaolu spetsialist Anu-Liis Põdra. Ta nõustab 
ja toetab neid noori inimesi, kes ei õpi ega tööta. Anu-Liis ütleb, et vahel piisab ummikusse 
jõudnud noorel vaid teadmisest, et keegi on tema jaoks olemas ja valmis aitama.

Sügis tõi Jõhvi põhikooli sporti ja tänuhetki
Õppeaasta algus oli Jõhvi põhikoolis 
täis liikumist, avastusi ja sooje emot-
sioone. Septembri lõpul toimus tradit-
siooniline spordipäev ja oktoobri algul 
seati tähelepanu keskmesse õpetajad.

Spordipäeva korraldasid sel aastal 
8.a klassi tüdrukud oma loovtöö raames, 
pannes end proovile suurürituse korral-
dajana. Et meie kool on ettevõtlik kool, 
kaasasid tüdrukud kohtunikeks vanema 
kooliastme õpilasi. Kõik tulid oma ülesan-
nete ja tööjaotusega suurepäraselt toime.

Esimese päeva hommikul asusid 
võistlustulle 4.–6. klasside õpilased. 
Korraldajate soovil võisteldi traditsioo-
nilistel aladel, milleks olid 800 meetri 
jooks, pallivise ja kaugushüpe. Kõige rohkem 
elevust pakkus aga teatejooks (12 × 100 m), kus 
kiireimad olid 6.a klassi õpilased. Pärastlõunal 
astusid rajale 7.–9. klasside noored ja õpetajad. 
Õpetajad lõid kõikidel aladel aktiivselt kaasa, 
pingeline teatejooks lõppes 9.b klassi võiduga. 
Päeva lõpetas lõbus pesapallimatš, milles osutu-
sid võitjaks 7. klassid. Spordipäeva võttis kokku 
autasustamine, kus 142 osalejast parimatele anti 
üle medalid ja diplomid.

Teisel päeval võistlesid 1.–3. klasside ning 
eriklasside õpilased, kellele pakkus palju rõõmu 

takistus-teatejooks ja päikseline ilm. Kogu 
ettevõtmine toimus üle-eestilise spordinädala 
raames ning tõi kooliperele liikumisrõõmu ja 
ühtekuuluvustunnet.

Õpetajate päev
Oktoobri algul tähistati pidulikult õpetajate 
päeva. Traditsiooniliselt korraldavad selle 9. 
klassi õpilased, kes olid hommikuks õpetajatele 
välja mõelnud punase vaiba üllatuse ja kohtle-
sid õpetajaid kui tõelisi superkangelasi. Samal 
ajal kui õpetajad veetsid mõnusalt aega aulas, 

kehastusid 9. klassi õpilased õpeta-
jateks ja said oma rollidega suurepä-
raselt hakkama. Sel päeval direktori 
ametis olnud Mirtel Kask võrdles 
oma kõnes õpetaja ametit superkan-
gelase omaga, sest just õpetajatel on 
oskus märgata iga last.

Õpetajad vaatasid paroodiavi-
deoid, ristiti sel sügisel meie kooliga 
liitunud uusi rebasõpse, õnnitleti 
tööjuubilare ning jagati kolleegipree-
miaid „Tiivad“. Külla olid palutud ka 
endised õpetajad, kelle pühendunud 
töö on jätnud kooli ajalukku sügava 
jälje. Meie väärikas kolleeg Voldemar 
Berelkovski tegi ühisel koosviibimisel 

ettepaneku hakata valima igal aastal parimat 
tantsuklassi. Rändkarikaks loovutas Volli oma 
„Lokulaua“, mille ta on pälvinud Eesti rahva-
tantsu ja rahvamuusika seltsilt pikaajalise 
panuse eest rahvatantsuvaldkonda.

Spordinädala sportlik energia ja õpetajate 
päeva südamlik soojus kinnitasid, et kool ei ole 
pelgalt õppetöö koht, vaid paik, kus iga laps ja 
õpetaja saab tunda end väärtustatuna ja osana 
tervikust.

LIIVI JÕEMETS
põhikooli huvijuht

Teadlaste öö koolis
25. septembril muutus Jõhvi põhikool 
teaduse imedemaaks, kui kooli loodus-
teaduste õpetajad korraldasid teadlaste 
öö „Teadus raamatukaante vahel“.

Õpilased said osaleda digiviktoriinis ja 
teha raamatuaastast inspireerituna katseid 
lugude põhjal. Õhtul toimus kooli teadus-
teatri etendus „Väike nõid“, kus maagilised 
loitsud põimusid teaduskatsetega.

Toimusid ka lauakaunistuste kon-
kurss „Teadusmuinasjutt“, digiviktoriin ja 

tantsuvahetunnid. Parimatele pani auhin-
nad välja Viru Keemia Grupp.

Lisaks esitleti kooli õpilastööde raama-
tut, kus iga õpilane oli kujundanud iseõppe-
päeva raames ühe lehekülje. Enam kui 300 
lehekülje paksusest raamatust võib leida 
joonistusi, luuletusi ja lugusid koolist ning 
selle traditsioonidest. Paberraamatut saab 
sirvida kooli raamatukogus ja digiversiooni 
vaadata kooli siseveebis.

JT 

Kaljo Kiisa stipendiumi 
pälvis Kirill Volkov
Kontserdimajas toimunud filmipäeval kuulutati Kaljo Kiisa 
noore filmitegija stipendiumi laureaadiks Kirill Volkov. 
Kirill Volkov on Jõhvist pärit produtsent, kelle töö on too-
nud maakonna nähtavale nii Eesti kui ka rahvusvahelises 
filmitööstuses. Tema aktiivne tegutsemine audiovisuaalses 
valdkonnas on aidanud piirkonda tuua uusi koostööpart-
nereid ja projekte.
Volkov tänas oma kõnes teiste hulgas Jõhvi gümnaasiumi, 
kes andis talle esimesed projektid ja uskus tema ideedesse. 
„Tänan ka Viru filmifondi ja Jõhvi vallavalitsust, et selline sti-
pendium üldse olemas on – see annab noortele jõudu edasi 
minna. Noored, me teeme veel ägedaid asju – ja kogenud 
filmitegijad, vaadake ette!“
Eripreemia pälvisid Jaan Kalmus, noorema põlvkonna hin-
natud taustajõud ja filmihariduse edendaja, kelle tegevus 
toetab uute filmitegijate kasvu, ning Mattias Veermets, ope-
raator ja režissöör, kes on oma töödes käsitlenud tundlikult 
Ida-Virumaa keskkonna- ja identiteediteemasid.
Stipendiumile kandideeris kaksteist noort ja andekat fil-
mitegijat. Žürii koosseisus Maarja Hindoalla, Anneli Ahven, 
Kristiina Davidjants ja Maris Toomel tõstis esile kandidaatide 
kõrget taset ja Ida-Virumaa filmielu elavnemist.
Kaljo Kiisa stipendium on Eestis ainus omataoline tunnus-
tus, millega toetatakse kuni 40aastaseid filmiloojaid, kes 
tegutsevad kaamera taga. Stipendiumi annab välja Jõhvi 
vallavalitsus koostöös Viru filmifondi, tervisekeskuse Corrigo 
ja Ida-Viru investeeringute agentuuriga.
Stipendium loodi 2010. aastal Viru Keemia Grupi, Tallinnfilmi, 
Jõhvi kontserdimaja ja Jõhvi vallavalitsuse algatusel ning 
taaselustati 2022. aastal. Sellega hoitakse elus Ida-Virumaalt 
pärit lavastaja ja näitleja Kaljo Kiisa (1925–2007) mälestust 
ning innustatakse noori jäädvustama siinse piirkonna mit-
mekesisust ja omapära.
Tänavuse stipendiumi suurus on 3000 eurot.

JT

Kirill Volkov 
Kaljo Kiisa kuju 
ja temanimelise 
stipendiumiga. 

Foto: erakogu

Foto: erakogu
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Septembris registreeriti 
kolme väikese 
vallakodaniku sünd:

Oktoobris tähistasid 
sünnipäeva järgmised 

väärikas eas 
vallakodanikud:

97
Ekaterina Baranova
Olga Tõnisson
96
Mavtucha Nigmatullina
94
Valve Aedla
Raissa Frolova
93
Aleksandra Kazanskaya
Heljo Mägi
92
Ella Kivineem
90
Raissa Malton
Arvo Milder
Jadviga Podljaštšuk
89
Valeriy Glukhov
Arnold Janes
Aimi Kaljurand
Helve Kase
Anastasiya Maksimova
Nailja Vilu
88
Anatoly Chigrinov
Sophia Galanina
Tamara Nazarova
Viktor Sadovnikov
Aleksandra 
Shirkovskaya
Ljudmila Pozdnjakova
Aime Trei
87
Eino Kaljumäe
Liubov Kostyukevich
Alexandra Latysheva
Valentina Lek
Valentina Shcherbik
Valentina Trofimova
86
Valentina Bykova
Zoja Ganina
Liudmila Grigorieva
Vaike Hiiekivi
Tamara Kotenko
Inna Kruusma
Endel Maalmets
Ülo Pedak
Olga Pustobaeva
Evi Reest
Linda Räitsak
85
Niina Ivanova
Eduard Juhkov
Laidi Kivist
Vera Kosenkova
Maria Shvedova
80
Heljo Aljaste
Viktor Palmiste
75
Lasse Juhani Ålander
Tatjana Frolova
Oleg Podlesny
Valentina Semjonova
Vladimir Solokhin
70
Oleg Fjodorov
Aleksandr Frolov
Nataliya Matakova
Tatiana Melnikova
Konstantin Mikheev
Raivo Rae
Raissa Riiman
Viktor Rumjantsev
Valentina Shushkevich
Svetlana Zahharova
Viktor Valdmaa

Saskia Hirtentreu
Robin Romanenko
Adrian Tšetveruhha

KONTSERDIMAJAS
• N, 13.11 kl 19 
LORDS OF THE SOUND
 ”The Music of Hans Zimmer”
• L, 15.11 kl 18 Teatrimees
• K, 26.11 kl 11 
Muinasjutuline ballett lastelt lastele 
„VÄIKE PRINTS“
• R, 28.11 kl 19 Maagiline Gruusia
• R, 5.12 kl 12 Lapsepõlve lood • Arvo 
Pärdi lastelaulud
• L, 6.12 kl 19 
Etendus “Õhtusöök lolliga”
• P, 28.12 kl 17 
Puuluup ja VHK Keelpilliorkester
• T, 30.12 kl 19 Aastalõpukontsert • 
Lahkumissümfoonia

KESKRAAMATUKOGUS
• L, 01.11 kl 12 ajakirja Akadeemia 
Virumaa erinumbri esitlus ning 
sotsioloog Aimar Altosaare ettekanne 
Ida-Virumaa poliitilisest olukorrast ja 
pöördelistest sündmustest aastatel 
1990–1993. 
Teave tel 558 4247, Tiia Linnard
• T, 04.11 kl 17.30 Virumaa koguja 
Samuel Golombi filateelianäituse 
avamine: haruldased Ingeri ja Karjala 
vabariigi postiajaloo leheküljed. 
Teave tel 558 4247, Tiia Linnard
• N, 13.11 kl 17.30 Väino Laisaare 
emotsiooni- ja visuaaliküllane 
reisijutuõhtu „4 × 4 reiside“ 
poolsegastelt automatkadelt, vol. 2. 
Teave tel 558 4247, Tiia Linnard
• K, 26.11 kl 17.30 režissöör 
Urmas Eero Liivi arvukalt fotosid, 
filmikatkendeid ja muusikat sisaldav 
õõvaloeng „Kuidas surid Vene 
valitsejad“. 
Teave tel 558 4247, Tiia Linnard

NÄITUS
Linnagaleriis
• 04.11.-28.11. Narva kunstnike 
ühenduse "Vestervalli" liikme Irina 
Sopina maalide näitus "Märgid".

Palume neil, kes ei soovi JT kaudu 
õnnitlusi saada, anda sellest teada 
telefonil 336 3777

TEATED

Vaegkuuljate vastuvõtt
K, 10. detsembril kl 9–15
aadressil Kooli 2, Jõhvi.
Registreerimine tel 528 7827, Krista

KULTUURIKALENDER Fotod: Kalle Pärt, erakogu


